

# 每日市场观

2026年1月06日

## 【今日关注】

周一A股三大指数全线上涨，沪指收盘站在四千点上方，科创板指数涨幅超过4%，沪深两市成交额超过2.5万亿元，较前一个交易日明显放量。行业板块方面多数上涨，人脑工程、保险、医疗服务、AI制药、高宽带内存半导体、航空等行业板块涨幅居前，市场活跃度明显提高；两市上涨股票数量超过七成。

新年后首个交易日上证指数K线收出大阳线，K线累计连续收出十多根阳线为近期罕见，上证指数收盘收在4000点上方，呈现较强K线组合排列方式，保险板块领涨，科创板块涨幅较大，成长板块表现活跃，后市上证指数整固四千点后，有望继续向上拓展上涨空间，从周一市场的资金流向和热点分布情况分析，成长股为主的创业板和科创板继续是市场的主流方向。

随着市场震荡反弹的逐步深化，市场上涨力度加大，热点持续扩散，科技成长主线持续延伸，卫星导航、PCB、CPO、半导体、游戏等科技主线继续成为市场资金的关注点，题材热度不减，保险和医药板块的市场关注度也在提升；建议继续关注以上相关板块的投资机会。

## 【市场回顾】

**市场概况:** 1月 05 日, 市场高开高走迎来 2026 年开门红, 创业板指领涨, 沪指重回 4000 点上方, 录得十二连阳。截至收盘, 沪指涨 1.38%, 深成指涨 2.24%, 创业板指涨 2.85%。

## 【资金面】

**主力资金流向:** 1月 05 日, 上证净流入 434.35 亿元, 深证净流入 536.69 亿元。行业板块方面, 主力资金流入前三的板块为半导体、电池、通用设备。主力资金流出排名前三的板块为航天装备、国有大型银行、航运港口。

## 【消息面】

### 1. 国家税务总局更新发布 90 份跨境投资税收指南

国家税务总局今天（1月 5 日）更新发布 90 份《国别（地区）投资税收指南》，对美国、加拿大、法国等 85 个近年来税制变化较大的国家（地区）税制情况进行更新，新增葡萄牙、智利、刚果（金）、津巴布韦、哥伦比亚 5 国税收指南。目前，《国别（地区）投资税收指南》总数达 115 份，已基本覆盖我国企业“走出去”主要目的地。据介绍，《国别（地区）投资税收指南》主要通过对投资目的地税制进行全景式介绍，帮助“走出去”企业及时全面掌握东道国有关税制情况，进一步提高税收合规水平，更好防范涉税风险。

### 2. 今年万亿级地方债发行启动

2026 年地方政府发债筹资拉开序幕。根据山东省财政厅披露信息，2026 年 1 月 5 日，山东省发行 723.81 亿元地方政府债券，而这是今年全国首个发行地方政府债券的省份，也由此宣告 2026 年地方政府债券正式

启动发行。在地方财政收支矛盾较大背景下，地方政府重大项目建设及偿还旧债资金，愈加依赖通过发行政府债券形式筹集资金。而为了尽早发挥地方政府债券资金对稳投资、扩内需、补短板的重要作用，推动 2026 年经济平稳运行，去年底财政部已经提前下达了部分 2026 年新增地方政府债务限额，这也使得地方像前些年一样，在 1 月就启动发债，以支持重大项目建设来稳投资稳经济，以及偿还旧债来缓释债务风险。从各方披露信息来看，2026 年一季度地方政府债券发行规模预计会超过 2 万亿元。

### 3. 两部门：选择一批绿色发展基础较好的公路项目 开展政府采购支持公路绿色低碳发展试点

财政部、交通运输部发布关于组织开展“政府采购支持公路绿色低碳发展”试点工作的通知。试点任务为：选择一批绿色发展基础较好的公路项目，开展政府采购支持公路绿色低碳发展试点，积极推广应用“新材料、新技术、新工艺、新方法”，探索应用绿色低碳技术、绿色材料（含设备，下同）的有效模式。试点目标为：到 2028 年，政府采购支持公路绿色低碳发展试点工作取得明显进展，在公路领域创新应用绿色低碳技术和绿色材料，基本形成支持公路绿色低碳发展的政府采购需求标准，政府采购支持公路绿色低碳发展的政策措施和工作机制更加完善，推动公路绿色低碳发展水平持续提升。

## 【行业动态】

### 1. “科八条”发布以来 科创板半导体公司合计新增 49 单并购重组

上交所科创板公司管理部新一代信息技术组组长魏大伟透露，包括中芯国际、华虹公司在内的大量科创板公司，还充分利用创新制度优势，通过并购做强。 “科八条”发布以来，科创板半导体公司合计新增了 49 单的并购重组，其中有 25 单已经完成，有 14 单在流程中，重大资产重组是 23 单。此外，还有多单并购交易正在积极推进中，像中微公司已披露预案并复牌。

## 2. 微信发布 AI 小程序成长计划

微信小程序 1 月 5 日宣布正式推出 AI 应用及线上工具小程序成长计划，提供云开发资源、AI 算力、数据分析、商业变现及流量激励等全方位支持。成长计划的激励期为 2026 年全年（2026 年 1 月 1 日至 2026 年 12 月 31 日）。

## 3. 交通运输部：大力实施水运基础设施更新和数智化改造 推动长江经济带高质量发展

国新办 1 月 5 日上午 10 时举行新闻发布会，交通运输部综合规划司负责人金敬东表示，下一步，我们将进一步贯彻落实《长江经济带发展规划纲要》《推进实施内河水运体系联通工程行动方案》等任务部署，实施干线航道扩能升级工程，加快推进支流高等级航道建设，着力打通水运的堵点卡点；继续推动港口枢纽能级提升，形成布局合理、专业高效的多层次港口格局；大力实施水运基础设施更新和数智化改造，推动长江经济带高质量发展。

## 【基金动态】

### 1. 完善年金基金长周期考核的指导意见已经出台 相关工作正在推进中

作为中长期资金的重要力量，规模超 7 万亿元的年金基金迎来长周期考核。记者获悉，完善年金基金长周期考核的指导意见已经出台，相关工作正在推进中。此举将有力促进年金基金长期投资，更多中长期资金有望入市。在市场人士看来，年金基金长周期考核对年金投资形成重大影响，也对年金基金管理机构提出了更高要求。长周期考核机制将改变目前年金基金投资中的短期主义倾向，促进年金基金长期投资，壮大耐心资本。

### 2. ETF 两市成交额 4804.30 亿元

截至收盘，ETF 两市成交额报 4804.30 亿元，分类型来看，股票型 ETF 成交额 1861 亿元，债券型 ETF 成交额 1414.21 亿元，货币型 ETF 成交额 465.14 亿元，商品型 ETF 成交额 162.28 亿元，QDII 型 ETF 成交额 515.58 亿元。

（今日关注撰写者：财达证券边力，执业编号 S0400618030004）

新闻来源：财联社

数据来源：Wind iFind

免责声明：市场有风险，投资需谨慎。

本文提供的所有信息仅供参考，不构成任何投资建议。财达证券不会因接收人收到本内容而视其为客户。财达证券力求所涉信息资料准确可靠，但财达证券不对该等信息的准确性、完整性或可靠性、及时性做任何保证。

在任何情况下，本文所推送信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议。除非法律法规有明确规定，任何情况下财达证券不对因使用本文的内容而引致的任何损失承担任何责任。读者不应以本文推送内容取代其独立判断或仅根据本文推送内容做出决策。财达证券版权所有并保留一切权力。如发现其他版权问题，请致电客服或发送邮件，相关人员会及时处理。



财达证券股市通



财达证券订阅号